

Секция «Юриспруденция»

Право и экономика: понятие и развитие.

Стрельникова Ксения Павловна

Студент

Государственный университет - Высшая школа экономики, факультет права,

Москва, Россия

E-mail: strelnikovakp@yandex.ru

СТРЕЛЬНИКОВА К.П.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
«ВЫСШАЯ ШКОЛА ЭКОНОМИКИ»

ПРАВО И ЭКОНОМИКА: ПОНЯТИЕ И РАЗВИТИЕ

С момента своего возникновения право и экономика тесно связаны друг с другом. Известные сегодня модели их взаимодействия объективно нуждаются в пересмотре. Государственное регулирование экономических отношений осуществляется юридическими инструментами. За пределами настоящего текста останутся попытки поиска абсолютно нового решения, наша задача видится в исследовании развития правовой и экономической мысли.

Выявляются модели взаимодействия экономики и права: отечественная, американская и европейская. В первом случае государство состоит в патерналистских отношениях с населением. Оно занимается охраной порядка, социальными проблемами населения. Американский подход в создании государством условий для развития рыночных отношений. Европейские ученые считают идеальным равновесием охрану нарушенных интересов людей, в остальном экономике достаточно саморегулирования.

Первое исследование - XVIII в. («Исследования о природе и причинах богатства народов» А. Смита). Он считал, что право и экономика тесно связаны.

К. Маркс в работе «Капитал. Критика политической экономии» пишет, что экономические отношения первичны по отношению к юридическими.

Кейнс развивает идею Смита о государстве – «ночном стороже», функции которого состоят в охране прав субъектов экономических отношений. Р. Коуз поддерживает идею влияния законов на отношения экономических субъектов путем регулирования и в особенности защиты прав собственности.

Эти идеи развиты в работах Р. Познера. Опираясь на труды И. Бентама и Беккера, он сравнивает нормативное и позитивное право на основе терминологии и методологии юриспруденции и экономической теории.

В 70-е годы правовые основы бухгалтерского учета исследовались в «Теории обязательств» Р. Саватье.

М. Фридман исследовал разницу между юридической и экономической свободой, объединяя политику и экономику..

Со временем теоретические основы связи экономики и права стали больше интересовать ученых. Создаются смежные науки: институциональная

экономика, конституционная экономика, экономический анализ права, предпринимательское право и др.

Ранее право исследовали в основном экономисты. Большинство рыночных отношений регулируется договорами, т.е. юридическими нормами.

Представители конституционной экономики считают конституционные нормы регуляторами рыночных отношений.

Существуют разногласия в экономическом анализе права. Наука отягощена чрезмерным количеством конкурирующих методологий и подходов, которые не всегда четко идентифицируемы.

Современные ученые считают, что главное - определить степень влияния, исправить недостатки одного явления за счет другого. Эффект синергетики экономики и права даст необходимый результат для теории и практики.

Литература

1. Coase, Ronald H. The Problem of Social Costs//Journal of Law and Economics. – 1960. – 3. – Pp. 1-44
2. Lades W., Posner R. The influence of Economics on Law: a quantitative study [Electronic resource]// The University of Chicago. – 1992. Mode of access: http://www.law.uchicago.edu/files/files/09.wml-rap.econ_.pdf - Загл. с экрана
3. Бальсевич А. Экономика права: предпосылки возникновения и история развития [Электронный ресурс]// Вопросы экономики. - 2008. 12. С. 60—71. Режим доступа: <http://institutiones.com/theories/1025-ekonomika-prava.html> - Загл. с экрана
4. Баренбойм П.Д., Гаджиев Г.А. Конституционная экономика [Электронный ресурс]//Юридический дом «Юстицинформ». – 2010. – 265 с. Режим доступа: <http://www.philosophicalclub.ru/content/docs/p5/p5.pdf> - Загл. с экрана
5. Васильев А.В. Правовое регулирование экономических отношений: теория и опыт РФ. . – Москва., 1995.
6. Кейнс Дж. Конец Laissez – Faire. Пер. Е.В. Винogradовой [Электронный ресурс]//Федеральный образовательный портал: Экономика, Социология, Менеджмент. - 1998. Режим доступа:<http://ecsocman.hse.ru/data/675/645/1219/008Kejns1.pdf> - Загл. с экрана
7. Корецкий А.Д. Теоретико-правовые основы учения о договоре [Электронный ресурс]//Юридический Центр «Пресс». – 2001. – 211 с. Режим доступа: http://www.juristlib.ru/book_4599.html - Загл. с экрана
8. Маркс К. Капитал. Книга 1. Критика политической экономии [Электронный ресурс]// Электронная библиотека «Эсперанто». – 1867. – 900 с. Режим доступа: <http://www.esperanto.mv.ru/Marksismo/Kapital1/index.html> – Загл. с экрана

9. Саватье Р. Теория обязательств. Юридический и экономический очерк. Пер. с фр. Халфиной [Электронный ресурс]//Издательство «Прогресс». – М. – 1972. Режим доступа: <http://oldlawbook.narod.ru/Savatier.htm> - Загл. с экрана
10. Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов [Электронный ресурс]// Электронная библиотека «Либрусек». – 1776. Режим доступа: <http://lib.rus.ec/b/147110/read> - Загл. с экрана
11. Фридман М. Капитализм и свобода. Пер. с англ. В. Козловского [Электронный ресурс]// The University of Chicago Press. – 2006. Режим доступа: http://ptab1943.narod.ru/friedman_capitalismfreedom.html - Загл. с экрана